

兒童主日學教材 (教師版)

第五週教材：神會阻擋驕傲的人

參考流程

時間	主題	內容	目標
10 分鐘	破冰時間	活動或遊戲	暖身，藉由遊戲導入今天的主題
15 分鐘	看故事學聖經	朗讀經文+閱讀故事	了解故事內容，掌握主旨
15 分鐘	打開Bible箱	經文信息	熟悉經文，帶出信息，教導孩子當週主題
10 分鐘	查經Q&A	討論故事與經文	藉故事回溯自身
5 分鐘	禱告恩典多	運用今天的經文來禱告	在禱告中回應神的信息及提醒
5 分鐘	學習單	結合主題的小遊戲	加強孩子對信息的瞭解，並在生活中行出來

❑ 破冰時間

目標：暖身

遊戲：攻擊摩押的鷹

事前預備：

1. 色紙數十張，或任何可做成紙飛機（紙老鷹）的材料。
2. 保特瓶數支，瓶上寫出以下文字（每支瓶子寫上一個形容詞就可以）：自高、自傲、自我狂妄、居心自大、說誇大的話、在邱壇獻祭、欺壓以色列人。

遊戲步驟：

1. 將保特瓶放置在台前，設置一條界限，不可跨越。
2. 每人發下一張紙，各自做成紙老鷹。
3. 將學生分成五人一組，一次一整組人上台，一起發射紙老鷹，統計共成功擊倒幾支保特瓶。
4. 可以讓學生有練習射擊的時間，時間到再正式開始。
5. 擊倒保特瓶數最多者，該組勝出。

❑ 開場引言——教師

今天的經文中提到「仇敵必如鷹，展翅快飛」攻擊摩押，我們剛剛都製作了紙老鷹來競賽，想像一下，若摩押人就像保特瓶一樣站在原地，受到老鷹的攻擊，是否感到害怕不已？神的審判實在令人畏懼，但審判會臨到摩押，也不是沒有原因。我們一起來讀今天的經文，了解摩押到底為何受審判吧！

故事聖經

目標：了解故事內容，掌握主旨

預備：《奇異恩典》第97～99頁

下載教材：奇異恩典1229聖經故事ppt-神會阻擋驕傲的人

打開Bible箱

目標：熟悉經文，帶出信息，教導孩子當週主題

預備：《奇異恩典》第97～99頁

經文出處：耶利米書48章26～40節（參見耶利米書47～48章）

信息參考出處：《奇異恩典》12月29日信息

- 26 你們要使摩押沉醉，因它向耶和華誇大。它要在自己所吐之物中打滾，又要被人嗤笑。
- 27 以色列不是你的笑柄嗎？它難道是在賊中被逮到，使你每逢提到它就搖頭的嗎？
- 28 摩押的居民哪，要離開城鎮，住在山崖裏，像鴿子在峽谷口上搭窩。
- 29 我們聽聞摩押人的驕傲，極其驕傲；他們自高、自傲、自我狂妄、居心自大。
- 30 我知道他們的憤怒是虛空的，他們誇大的話一無所成。這是耶和華說的。
- 31 因此，我要為摩押哀號，為摩押全地呼喊；人必為吉珥·哈列設人嘆息。
- 32 西比瑪的葡萄樹啊，我為你哀哭，甚於雅謝人的哀哭。你的枝子蔓延過海，直伸到雅謝海。那行毀滅的已經臨到你夏天的果子和葡萄。
- 33 肥田和摩押地的歡喜快樂都被奪去，我使酒池不再流出酒來，無人踴酒歡呼；呼喊的聲音不再是歡呼。
- 34 有哀聲從希實本達到以利亞利，他們發的哀聲達到雅雜；從瑣珥達到何羅念，達到伊基拉·施利施亞，因為寧林的水必然乾涸。
- 35 我必在摩押地使那在丘壇獻祭的，和那向他的神明燒香的都滅絕了。這是耶和華說的。
- 36 因此，我的心為摩押哀鳴如簫，我的心為吉珥·哈列設人哀哭；摩押人所得的財物都毀滅了。
- 37 各人頭上光禿，鬚鬚剪短，手有劃傷，腰束麻布。
- 38 在摩押的各房頂上和街市上到處有人哀哭，因我打碎摩押，好像打碎無人喜愛的器皿。這是耶和華說的。
- 39 打得粉碎了！他們要哀號了！摩押要羞愧轉背了！這樣，摩押必受四圍的人嗤笑驚駭。
- 40 耶和華如此說：看哪，仇敵必如鷹展翅快飛，攻擊摩押。

神不但要管教祂所愛的子民，祂更是要教訓那些膽敢欺壓祂子民的周圍列國。從今天的經文裡，我們看見了神對非利士和摩押這兩個城邦的教訓。

非利士人擅長航海，他們和推羅、西頓這兩個重要海港城市結盟，在海上有了強大的軍事和經濟力量，因此就日漸富裕而傲慢起來，欺負鄰近的以色列。摩押是羅得的後裔，所以當然也算是與亞伯拉罕有親近關係的民族。他們擅長釀葡萄酒，有一定的經濟實力；雖然曾經先後臣服於亞述和巴比倫，卻從來未曾被欺壓到底、或是被放逐過。曾經歷過的幸運卻被摩押人當作理所當然，於是他們也就和非利士人一樣，變得驕傲無比；他們甚至屢屢欺負、恥笑以色列族，比非利士人更過分。

由於這些驕傲的惡行，神決定要以巴比倫作為懲罰非利士和摩押的工具。摩押的城鎮，逐一被巴比倫徹底的毀滅、焚燒；這些慘事不僅記載在聖經裡，也都在考古出土的石碑文物上得到了印證。「敗壞之先，人心驕傲；要得尊榮，先有謙卑。」（箴18:12）歷史總是給予我們很有力的提醒！

查經Q&A

目標：藉故事回溯自身

預備：《奇異恩典》第97~99頁

1. 看到這段經文，神審判的對象是欺負以色列人的摩押，你的感受如何？

參考答案：神是公平的，不只管教以色列人，也審判所有驕傲犯罪的國家。

*給老師的話：神對以色列人的管教，是有如父母對子女一般，有著養育的責任與熱切的心。而當以色列人受欺壓時，神也有如父母一般，保護兒女。面對摩押的罪惡，神也有權柄審判摩押，透過這段經文，足可看出神是全地的主，萬國都要伏在神審判權柄之下。

2. 耶利米知道神將審判摩押，耶利米的反應為何？你覺得他的反應合乎常理嗎？

參考答案：耶利米為他們哀哭，如聖經裡的記載「我的心為摩押哀鳴如簫，我的心為吉珥·哈列設人哀哭」。明明摩押人時常欺壓以色列人，他們被神審判，耶利米知道了，應該會感到大快人心，但耶利米卻為他們哀哭，可見，耶利米的心腸充滿憐憫，他明白審判的結果令人畏懼，無論是以色列人或摩押人，都無法在神的審判面前站立得住。

*給老師的話：耶利米對摩押的憐憫之心值得我們思考，是否神也透過耶利米的哀哭顯出神對全地的憐憫？

禱告恩典多

親愛的神，謝謝祢教導我們如何記下歷史；更謝謝祢教導我們，要懂得從歷史中學得教訓。願祢恩待我們，都能謹記歷史的教訓，不再因為過分狂傲、甚至欺負外人，而惹祢發怒、招致懲罰。奉主耶穌基督的名禱告，阿們！

學習單

目標：加強孩子對信息的瞭解，並在生活中行出來

活動說明：請將學習單列印下來，發給小朋友作答。